

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2080

OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7. Número suelto, 5 céntos. Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Precios de suscripción y tarifas, véanse en 6.ª plana. TELÉFONO NUM. 425. Jueves 26 de Abril de 1917. atrasado. 10.º

Habla claro la prensa intervencionista

El momento político por que España atraviesa con relación al capitales asunto de la configuración europea, ha quedado definitivamente dilucidado.

Todas y cada una de las opiniones, los criterios todos que en la finit determinación de nuestra Patria habían de pasar, se han exteriorizado de manera clara y concluyente.

Para nadie puede ofrecer dudas, de hoy en adelante, cual es el criterio de España y cual la actitud que nuestra Patria ha de observar en lo sucesivo en lo referente a política exterior.

Basta oír a las partes para sentenciar en justicia. Oigámoslas.

Habla don Alvaro de Figueroa, Conde de Romanones, Presidentes del Gobierno de la nación española y pontífice máximo del intervencionismo a laodófilo y dice:

«Siempre he estado convencido de que la política internacional que permitiría engrandecer a España es la emprendida en 1902... reiterada y acentuada en los tratados de 1904 y 1905 y en las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913.»

Y más adelante añade:
«Siendo esta mi convicción en punto que afecta a los futuros destinos de la Patria, honradamente no puedo gobernar sino ajustando a ella mis actos.»

Y tras de declaración tan paladina de su criterio favorable a que España intervenga en el actual conflicto europeo a favor de Inglaterra y sus aliados, conforme al espíritu y letra de los tratados de 1903 y 5 y las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913, se ve lo zado a declarar ante el Jefe del Estado español:

«Lealmente reconozco, después de haber recogido con patriótica ansiedad las manifestaciones de la consulta pública, algunas surgidas del propio partido que me honra con su dirección y jefatura, que una gran parte de la opinión española no participa de mis convicciones.»

Y como si en vez de dirigir sus palabras al Rey de España las dirigiera a cualquier extranjero que al no dominar nuestro idioma, pudiera no dar a sus manifestaciones toda la amplitud que el descaro, añade acto seguido:

«Para quien sienta honradamente su condición de liberal y noblemente sobreleve las responsabilidades del Gobierno de una democracia, es un imposible moral gobernar contra el sentir público; ni debo ni quiero gobernar contra la opinión. No la comparto pero ante ella me rindo.»

Cabe declaración más terminante de que España, la nación española, el pueblo español es neutral, es enemigo de aquellos tratados de 1904 y 05 y de las declaraciones de 1907 y 1913?

Cabe confesión más paladina de que ningún gobernante que de honrado y liberal se precie, puede llevar al país a romper la neutralidad y menos a favor de la Múltiple Entente?

Después de estas declaraciones del más significativo intervencionista español, pueden honradamente seguir defendiendo el intervencionismo aliadófilo aquella prensa que estima como su más legítimo orgullo de inspirarse en el sentir popular?

Si como muy bien dijo el Conde de Romanones «es un imposible moral gobernar contra el sentir público», no es antiliberal y antidemocrática la actitud de esos periódicos que, como «La Prensa» y «El Imparcial», siguen impertérritas en su antipatriótica labor de crear atmósfera favorable al intervencionismo aliadófilo, contra el cual se ha pronunciado la opinión del pueblo español?

Aquellos periódicos que, como los anteriormente citados, comulgan espiritualmente con el criterio del fracasado Conde de Romanones, y califican de «noble, sincero y de gran altura de mira» el «histórico» documento de don Alvaro, por que no imitan la conducta de su admirado jefe y con altura de miras, honradamente, sinceramente se encaran con la opinión y dicen:

Señores: Para quien, como nosotros, siente honradamente la condición de liberal y noblemente sobreleva las responsabilidades de informar al público con arreglo al sentir popular, es un imposible moral seguir escribiendo

en contra de la opinión. No la compartimos, pero ante ella nos rendimos. No cantifican de honrada, noble y de gran altura de miras la conducta del Conde Romanones? Pues, entonces, por que no lo imitan? Es que ellos no son ni honrados, ni sinceros, ni tienen altura de miras, ni sienten el ideal democrático?

Es acaso que «La Prensa» «El Imparcial» y además comparsa aliadófila, en vez de servir y depander de la opinión tinerfeña, dependen y sirven de y a los Consulados de la Entente en Tenerife?

Cuando a raíz de decidirse Italia a tomar parte en el conflicto europeo a favor de los aliados, aquella parte importantísima de la prensa italiana que defendía el criterio neutralista y aún el germanófilo, sacrificó patrióticamente las particulares opiniones para defender el criterio definitivo que la Nación (?) adoptó, nuestra prensa aliadófila batió palmas y quemó incienso en honor de aquellos patriotas que sacrificaban sus más íntimas convicciones en aras del más elevado, del más noble, del más sagrado, ideal: del ideal Patria. Igualentusias-ta acogida dispensó nuestra prensa aliadófila a aquella prensa germanófila rumana, portuguesa y norteamericana, cuando por salir sus respectivas patrias de su actitud neutral se resignaron a acatar la nacional opinión aliadófila.

Muy bien. Perfectísimamente conforme. Estamos de acuerdo que lo honrado, lo noble, lo patriótico es, aceptar elegantemente el criterio de la Patria cuando este criterio se define oficialmente y de manera rotunda y definitiva.

Pero, por que ahora que España oficialmente se ha declarado neutralista «a outrance» no sigue nuestra prensa aliadófila aquel criterio patriótico y elevado que seguido por la prensa germanófila italiana, rumana portuguesa y norteamericana, mereció sus más entusiastas aplausos?

Si la prensa intervencionista aliadófila pudo hasta hoy creer sinceramente, honradamente, que el sentir nacional, las simpatías populares españolas estaban de parte del intervencionismo aliadófilo, fundándose en que al frente del gobierno de la Nación estaba el más significado de los intervencionistas aliadófilos españoles, hoy confirmada oficialmente y por el mismo líder del intervencionismo la nacional voluntad española de permanecer neutral a toda costa es ya moralmente un imposible sostener el ideal intervencionista dentro del criterio liberal y democrático.

El pueblo español es neutral. El ideal democrático defiende la soberanía del pueblo.

Luego la prensa democrática viene obligada a ser neutral.

Prensa tinerfeña que alardesís de democráticos ideales: es necesario decidirse de una vez:

O democráticas o absolutistas.
O neutralistas o intervencionistas.
O españoles o extranjerófilos.

Una cosa u otra. Pero hablad pronto y hablad claro. Que urge la delimitación de campos.

Distinción a un paisano

La juventud y elementos mauristas de Murcia ha comisionado a nuestro querido amigo y joven abogado don Juan Mascareño, que se halla actualmente en Madrid, para que en unión de otras dos personalidades de aquélla provincia, haga entrega a D. Antonio Maura de un documento de adhesión a las ideas del ilustre estadista, con motivo del discurso que el próximo día 29 pronunciará en la Plaza de Toros de Madrid el Sr. Maura, la anunciación de cuyo discurso ha producido gran expectación en toda España.

Con sumo gusto consignamos la distinción de que ha sido objeto el estimado paisano, haciendo votos al propio tiempo porque consiga abrirse un brillante porvenir como premio a sus constantes estudios.

Conservas Trevijano
Preferidas a todas las marcas

CRONICULLA

Recordarán ustedes que hace algunos días, casi a principios de año, se dijo que al sol le habían salido algunas manchas de bastante importancia, según venían observando algunos astrónomos de esos que están siempre con el catalejo a caza de las últimas novedades celestes; pues bien hasta ahora no se le ha ocurrido a Febo lavarse la cara, y a eso se atribuye el agua que ha caído sobre la tierra.

— ¡Limpíate, que estás de huevo, le dijo Diana al pasar por su perihelio,— y el sol, avergonzado, pidió el agua necesaria para quitarse las manchas, pues no creía decente presentarse a los demás astros como un vulgar carbonero.

Ya comprenderán nuestros lectores, que un astro que es un millón, doscientas ochenta y tres veces mayor que la tierra, metro más o menos debe tener una cara que para tomarla no hay mano con las dimensiones necesarias, ni en la fantasía más elástica; pueden figurarse ustedes lo que será esa cara sucia y el agua que se necesitará para lavarla.

La que se le ha caído al sol del lavado por poco nos ahoga a todos, conque, no pesa nada si además del agua se le va de las manos la pastilla de jabón o la tohalla.

Ya podía tener Febo más cuidado cuando se lava pues es una triste gracia que con el agua que a él se le derrama nos ahogamos los humanos, que a última hora vamos a resultar más aseados que ese astro, a pesar de lo que brilla.

Las manchas del sol han tenido la culpa de esta perturbación atmosférica, al decir de algunos astrónomos, que a pesar de estar continuamente ocupándose del astro del día, permanecen en la noche del olvido, y yo, si no desconfiara de los cálculos astronómicos, porque no tengo mucha fé en las hipótesis, lo creería, con más razón, cuanto hace veinticinco años, por este tiempo, también llovió lo suyo, se desbordaron los ríos y se ahogaron algunos infelices que no sabían nadar.

En aquellas circunstancias ocurrió lo mismo que ahora. Al sol se le había descubierto una mancha de chocolate a poco de tomar el desayuno, y cuando, fué a enjuagarse la boca se le volcó el vaso y estuvimos con el agua al cuello, sin trenes, sin telégrafo y algunos hasta sin vergüenza.

Hubo manchas entonces, las hay ahora; luego las manchas del sol pueden ser la causa ocasional de estas inundaciones. Es un silogismo astronómico cuyas premisas están muy bien cimentadas por lo menos mejor que las bases de algunos puentes y algunas murallas. ¡Ah! si el sol escuchara los consejos de una señora que yo conozco, la de Ponchillo, que se lava diariamente con Anís Ahambra, porque dice que le deja el cutis terso como la nácar y además se bebe el que le sobra, cayéndole admirablemente en el estómago, no echaría mano del agua, que es un líquido insípido e incoloro, que no sirve más que para eriar gusaraps y molestar a todo el mundo, incluso a los labradores cuando está tan abundante y tan inoportuna como ahora.

El sol entonces se lavaría las manchas con vino del Sautzel o con malvasía de Icod y, ¡ya podía venir una inundación de estas dos cosas, en la seguridad de que muchos, lejos de pedir auxilio, se zambullirían en el líquido, y pedirían a Dios que cayese más.

A los que tiemblan ante la idea de ahogarse por sobra de agua, les tendrían sin cuidado ahogarse por sobra de vino, y lo que ahora es duelo y desesperación, entonces sería alegría y jorgorio.

No se quien estará encargado en el cielo del negociado de aguas; si lo supiera, le aconsejaría que se acercara de una persona competente para no enviarle al sol más que la necesaria para que no pase sed, y aconsejarle que las manchas se las quite con amoníaco o alcohol desnaturalizado, pero no con agua que cayendo sobre nosotros en tan gran cantidad resulta más desnaturalizada que el alcohol.

ZARAGUETA.

El pueblo español contra la guerra

Para que nuestros lectores, puedan darse exacta cuenta del general sentir de la prensa madrileña en asuntos de tanta importancia como son los del torpedeamiento del «San Fulgencio» y la neutralidad española a continuación transcribimos unas cuantas opiniones tomadas de los respectivos periódicos:

«La Mañana»

Periódico liberal, órgano del señor García Prieto, escribe:

«¿Está seguro el gobierno de que el vapor español «San Fulgencio» fué torpedeado y hundido por un submarino alemán?»

«Sería conveniente que el gobierno realizase minuciosas investigaciones y una detallada información acerca de los naufragios del «San Fulgencio» para averiguar si el submarino agresor era germano o pertenecía a otra nación.»

«La Acción»

Diario maurista, se expresa en estos términos:

«¿De quién era el «San Fulgencio»? ¿A quién pertenecía el cargamento que llevó a Inglaterra, y en qué consistía? ¿Por qué salió de los puertos ingleses antes de que terminaran las negociaciones entre España y Alemania sobre la vuelta a nuestro país de los barcos españoles que están en Inglaterra?»

«¿Por qué ha coincidido ese torpedeamiento con la declaración de las repúblicas sudamericanas, con las declaraciones de los señores Lerroux y Alvarez y con la campaña de la prensa intervencionista asegurando que ya no podemos comerciar ni si quiera con los países americanos?»

«¿Qué político, al ser consultado, dijo: «Toda protesta contra agresiones a la bandera española me parece bien; pero el único español que no puede protestar eres tú, porque el barco es tuyo y tuyo el cargamento», refiriéndose a los torpedeamientos de determinados barcos?»

Y nada más. Al llegar aquí soltamos la pluma, porque no queremos escribir lo que se nos está ocurriendo. Nos limitaremos a repetir que España no irá a la guerra, y que la maniobra que se está realizando no puede ser más peligrosa.»

«La Correspondencia Militar»

Órgano autorizado del ejército, habla en este tono:

«En las varias ocasiones en que los elementos intervencionistas han llevado a imprudentes extremos sus insensatas y antipatrióticas campañas, la incredulidad y la hostil atención del país, juntamente con las rotundas y reiteradas declaraciones neutralistas de los gobernantes, los han reducido al silencio. Desde hace pocos días, sin que esencialmente haya variado nuestra situación frente al conflicto europeo se habla más de lo debido de una posible intervención, y no sale, de donde bebe y puede salir, una voz clara y enérgica que desmiente los temerosos augurios que circulan.

La voluntad del país, sin embargo, continúa íntegra, inalterable, enérgicamente aferrada a la solución que por dignidad, por instinto de conservación, corresponde a España. España quiere ser y será neutral.»

«Cerramos estas breves notas sin que haya cesado de llegar a nuestros oídos el rumor de cosas que no se concretan, pero que difunden inquietud. Nosotros declaramos lealmente nuestra creencia de que no estamos próximas a ninguna crisis del país. Miramos a la imagen ideal de la neutralidad y la vamos firma y erguida sobre su pedestal. Si otra cosa fuese cómo no se habría ya realizado la labor de preparación, de convencimiento, de penetración de la inexorable necesidad sobre el ánimo público? ¿Habría un gobierno tan demente que se arrojae a una comprometida y suprema resolución sin contar con la voluntad nacional, y hasta contra ella?»

Vuelva la calma a los españoles: la neutralidad española es intangible.»

«El Mundo»

Discurriendo reposadamente sobre el suceso del «San Fulgencio» llega a estas conclusiones:

«Hay que averiguar, ante todo, de manera categórica:

Primero. Por qué y con qué garantías dejó el «San Fulgencio» su refugio de Inglaterra.

Segundo. Por qué y para qué navegaba dentro de la zona prohibida francesa.

Tercero. Si el submarino agresor era alemán; y

Cuarto. Si eran o no alemanes los autores de los atropellos cometidos con la tripulación del «San Fulgencio».

Mientras no se compruebe esto último y se averigüe lo primero, huelgan los trompetazos bélicos y las marciales actitudes que renuevan los señores Lerroux y Alvarez; huelgan las excitaciones a la intervención del «Echo de París», «The Times» y «New York Herald», y huelga todo o casi todo lo que se entretiene en torno a este suceso, con más sobra de pasión que razonamiento.»

«El Correo Español»

Termina con estos párrafos el artículo titulado «Superechería y crimen» en el cual combate a los intervencionistas españoles y a los extranjeros que nos abandonaron el 1909.

«De modo que ahí están los sacerdotes y los acólites de los que pretendieron hacer odioso el viva España! de la marcha de «Cádiz». No los pierda de vista la España neutral. Siga sus pasos sin perder la calma. Y por si llega, no creemos que llegue, el triunfo de la denuncia y del absurdo, prepárese para castigar ejemplarmente a los traidores.

Antes que cipayós fuera, seremos españoles dentro.»

«Heraldo de Madrid»

«La neutralidad es un estado de conciencia de la nación. Pocas veces como ahora ha sabido España colocarse en planos desde donde divisa con nitidez las lejanías del porvenir.

Es neutral el Estado, tiene que seguir siendo neutral, porque lo fué desde un principio la masa ciudadana, aun dividida en sus platónicas adhesiones a uno o a otro bando. Para quebrantar esta inflexible rigidez de conducta de las muchedumbres amorfas e incoherentes, sería necesario consultar antes al país.

No hay loco tan loco que decreto desde la «Gaceta» la salvación de un pueblo cuando los términos de su inquebrantable voluntad pueden despeñarse al abismo.»

«La Gaceta del Norte»

Firmado por el notable economista señor Olascoaga, publica un artículo sobre la neutralidad, del que son estos atinados párrafos:

«Aun es tiempo de evitar que las cosas pasen a mayores, y que se engendren sucesos irremediables. Pero hay que actuar públicamente en consonancia con la situación, si no queremos vernos sorprendidos y arrollados por los acontecimientos.

Y para ello se nos presenta una oportunidad propia a la afirmación neutralista, exenta de todo partidismo interno, con las declaraciones sinceras, enérgicas, del ilustre presidente del Congreso, don Miguel Villanueva publicadas en «El Día».

Con hacerlas nuestras, adaptándolas a nuestra respectiva situación y expresándolas así con adhesión y felicitación calorosa al eminente político, que desde su elevada posición nos da el ejemplo, realizáramos una manifestación pública, correcta, legal, que serviría para acabar de una vez por todas con el equívoco de la política romanonista, fomentadora del intervencionismo y sembradora de las discordias intestinas.

Esa manifestación es necesaria, para deslindar el campo del partido gobernante, para que se vea cual de sus dos fracciones, la intervencionista o la neutralista, está asistida de mayor y más valiosa suma de opinión pública, y para frustrar todo nuevo contacto de perturbación social, venga de donde viniere.»

Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fue elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades.

Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales.

En fantasía, gases y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

"A B C"

Sobre el caso del «San Fulgencio», escribe:

«Estos son los hechos. El «San Fulgencio», con otros vapores españoles, fué a Inglaterra con cargamento de frutas y salvaconducto alemán que le garantizó el viaje de ida. Pero este salvaconducto no era válido para el regreso. La prueba está en que el Gobierno español sigue gestionando con el de Alemania la fórmula para que esos barcos regresen a su base sin peligro alguno. El «San Fulgencio» salió del puerto de Newcastle sin aguardar el resultado de las gestiones, por su cuenta y riesgo; atravesó la zona inglesa de bloqueo burlando la vigilancia de los submarinos alemanes, y esta es la hora en que no se sabe todavía por que estando su cargamento consignado a Barcelona, en lugar de hacer rumbo directo a este puerto se aproximó a las costas francesas. Cerca de ellas fué sorprendido y echado a pique, no en aguas españolas, como equivocada y tendenciosamente se ha dicho, sino dentro, completamente dentro de la zona marcada anticipadamente por el gobierno alemán como prohibida.»

«Además, no es el único; el mismo peligro existe por parte de las escuadras de la Entente. Si un barco español tratara de hacer rumbo a un puerto belga, alemán, austriaco o turco, los buques de guerra de las naciones aliadas apresarian. Si se resistiera, lo echarían a pique sin miramiento alguno.»

«El Correo Catalán»

«Hace felices consideraciones sobre la maniobra intervencionista que coincide en lo sustancial con las patrióticas de otro colegas, y formula estas preguntas que no dejan de ser interesantes:

«¿Y la prensa, esa prensa silenciosa hasta hoy, vergonzante y comedona mientras se forjaba impunemente la tormenta próxima a descargar, que consideración merece de los españoles de ultramar? ¿Qué amor demostraron ayer con su cobarde silencio y hoy con su fingida alarma, a nuestra neutralidad? Ninguno, absolutamente ninguno.»

Escuadrón Cazadores de Tenerife N.º 5

SUBASTA

Debiendo enagenarse en pública subasta, por pujas a la llana el día 28 del mes actual a las 10:30 de su mañana, en el Cuartel que ocupa este Cuerpo sito en Buenavista, diez caballos de desecho que existen en el mismo, se hace saber por el presente anuncio, para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

El importe del presente anuncio será de cuenta de los rematantes.

El Comandante Mayor. Antonio Matres.

SANTIAGO GONZALEZ

Sastre

Alfonso XIII número 75.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (38)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pro.

fraudar a Dios y a la humanidad... andar como él andaba... espigando en campo ajeno y... robando ¡caballito!... ¡robando! lo que vale más que la plata y que el oro, porque, una vez perdido, no hay moneda que sea suficiente a volver a adquirirlo.

Bien se lo decía su padre: que se casara. ¿Y qué más natural?... ¿No era rico?... ¿No estaba en la edad crítica para hacerlo?... ¿No tenía a la vista una mujer, hermosa, como la juventud, discreta y prudente, como la ancianidad, y honrada y buena, que ni de encargo?...

Porque mirásemos, que iba bonita en la sencillez de su atavío... ¡parecida a la prurientosa de Mercedes Gil, recargada de raso, encajes y cin-

DE SOCIEDAD

«Canción de Cuna»

Una vez más, en casa de la distinguida señora Gómez Romeu, Vda. de Mulet, tuvo lugar una artística fiesta. A amable invitación concurren selecta y numerosa concurrencia, que llenaba el espacioso jardín.

«Canción de Cuna», la delicada comedia de Martínez Sierra, fué la obra que magistralmente interpretaron los distinguidos aficionados.

Decoróse el salón y aparece la escena, con preciosa decoración pintada por Davó, y un conjunto de bellezas se presenta ante los ojos de los espectadores, que se quedan atónitos, como dice el programa ante ese aspecto encantador.

Y que decir de la interpretación de la obra? Ni los profesionales del teatro la sacantan bien y con tanta propiedad Lolita Mulet, en su difícilísimo papel de Vicaria, admirable; María Arriaga, hijo de Sr Juana de la Cruz, una verdadera creación; Carmencita Polo, la gentil protagonista de Teresa, una artista incomparable; Carmen Rosa Guimerá, Emma Martínez de la Torre, Purita Polo, y Carmita Rodríguez, como siempre, haciendo filigranas de su trabajo.

En esta obra, debutaron tres bellísimas señoritas María Rosa Navarro, Lolita Trujillo y Lolita de la Torre, que interpretaron maravillosamente sus papeles.

Ramón Guimerá, Pepe Junco y Alfredo Mulet, contribuyeron al éxito del conjunto.

Los prolongados aplausos, demostraron el agrado de los que tuvimos la suerte de presenciar la representación.

Al final, la bella y distinguida señorita Carmencita Polo, nos desleitó con el precioso monólogo de los Quintos «Chiquita y Bonita»; escusado es decir, lo que nos agradó y lo bien que lo hizo.

Brevemente se volverá a representar la misma obra, accediendo a los deseos de numerosas personas que no pudieron verla.

No quiero terminar sin aplaudir a los distinguidos elementos que componen «Caricato», por estas fiestas de arte que celebran con frecuencia. P. Lanceros.

CUESTIONES AGRICOLAS

El cultivo de la caña de azúcar

El Comisario Regio de Fomento de Canarias nos remite un folleto conteniendo una información sobre el cultivo de la caña de azúcar, uno de los temas del Cuestionario sometido a la deliberación de la Asamblea general celebrada, por iniciativa y convocatoria de aquél Consejo, en Noviembre de 1915.

El folleto contiene informes de don Francisco Gourie, D. Tomás Hernández Gómez, D. Gregorio Guadalupe, D. Rafael González Díaz y de D. Juan Rodríguez Quegles.

tas, como un escaparate de tienda de tejidos!...

¡Murieran los colgajos y vinieran las perchas! ¡Cuidado si iba bonita con aquel vestidillo de peca más o menos!... ¡Claro! ¡como que lo era de por sí, no tenía necesidad de belleza por metros!...

¿Pues dónde le dejaba usted las explicaderas de la niña y las cositas tan rebien dichas con que lo había tenido embobado, lelo y boquiabierto toda la tarde?... ¿Y lo de los corazones que hacen a todos los vientos como las veletas?...

¿Lo habrías dicho por él?... Pues por aquella santa cruz, que ya no iba a tener que decirlo más; porque muchacho más juicioso, respetuoso y austero que él desde el día siguiente, no iba a haberlo en cien leguas a la redonda... ¡Así! a dejarse de picos pardos y tonterías, a sentar la cabeza y a hacerse digno de acercarse a aquel ángel.

¡Jesús, Jesús, Jesús, y la que iba a armarse en el pueblo!... ¡Gracias que a él le tenía perfectamente sin cuidado!... ¡Su padre!... ¡Su tía!... ¡Esta;

DE LAS ISLAS

Nos dicen de Fuerteventura que en estos días ha caído abundante agua en todos los campos de aquella isla, hasta el extremo de haber corrido todos los barrancos.

Desde hace muchos años no se recuerda tanta abundancia de agua en aquella isla.

La cosecha de trigo en Fuerteventura se calcula en medio millón de fanegas, y en otro tanto la de cebada, apara la gran cantidad de lenteja que se recogerá y la yerba y a falta para pastos.

También es muy abundante la cosecha de garbanzos en Fuerteventura.

Toda la gente pobre de aquella isla se ocupa ahora en las faenas de la siega.

Una parte grande de trigo y cebada de la cosecha de Fuerteventura, se exportará para la Península.

El Sr. Consul de Alemania en las Palmas ha enviado a la Junta de las Cocinas económicas del Puerto de La Luz para dar de comer a los niños pobres, la suma de 5.000 pesetas (hace poco hizo otro donativo de mil).

Merece los mayores elogios ese ruego de caridad y es digno de la gratitud de todas las personas de buenos sentimientos.

En Arrecife ha fallecido D. Tomás García Armas, persona allí estimadísima por sus bellas prendas de carácter, habiendo constituido su entierro una verdadera manifestación de duelo.

Ha llegado por cedente de la costa a las Palmas de Africa, el pailebot *Fortuna* trayendo la noticia de que el marinero canario, vecino del Puerto de La Luz Miguel Cabe lo, de 27 años, tripulante del pailebot *Antoñito*, perdió la vida en las faenas de la pesca.

Se hallaba dicho marinero tendiendo el *chinchorro* con otros compañeros, volcando la pequeña embarcación desde la que realizaban esta operación.

Bien sea por haber recibido algún golpe, ó por no saber nadar, el infeliz marino se sumergió perdiendo la vida.

De Hacienda

Pensión

Se ha concedido la pensión de 800 pesetas anuales, abonable desde el 20 de Marzo último, a D. Manuel Olivera y Olivera.

Clases pasivas

Se han fijado los días para que los individuos de Clases pasivas que cobran por esta Tesorería de Hacienda pnedan hacer efectiva la mensualidad del corriente mes.

Dichos días son:
Retirados de guerra y Retirados inválidos, día 1.º de Mayo.
Montepío militar y Pensiones remuneratorias, el 2.
Montepío civil y Jubilados, el 4.
Todas las nóminas, el 5.
Incidencias, el 7.

Se ruega a los individuos de clases pasivas no dejen de pasar la revista anual reglamentaria ante el Sr. Interventor de Hacienda, y que su incumplimiento les irrogaría los perjuicios consiguientes.

La indicada revista deberá efectuarse antes del 1.º de Mayo.

esta iba a ser la que iba a dar más ruido! Con su padre casi contaba él, porque, sobre ser el buen señor la debilidad con bigotes, no tenía nada de ambicioso, y no quería otra cosa, que verle casado con una mujer de bien: pero tía Clara... ¡con lo encajichada que había estado siempre en casarlo con Pepita!...

Y no era que tuviera él aversión a su prima... Cabalmente era una muchacha de lo más honrado y discreto que él había tratado. Pero era tan grande, tan gordá, y, sobre todo, tan peluda... que ¡la verdad! le parecía un macho.

En fin, que no era su tipo Pepita Alburquerque.

Como tampoco lo era Celia Valdés, la candidata de su padre. Verdad que ni pecaba de grande, ni de gordá, ni de peluda; antes tenía contornos, perfíles y proporciones de estatua de los tiempos del arcobispo de Pericles... Pero era tan marisabidilla, tan bachi-llera y tan dada a tardes de ilustración, que «le resultaba» un académico.

Gustábale a él en la mujer, más talento que ilustración y no más ilustración que talento; Celia tenía más de la primera que del segundo, y le resultaba así: una tonta ilustrada, y por ende, insoponible para tratada íntimamente... Celia le oía a macho además, hasta por sus aficiones... ¡Tirar!... ¡tirar!... la mujer no debía tirar, sino de la aguja.

Montar a caballo... pasara, siquiera, por lo antiguo de la costumbre; ¡pero en bicicleta, como él la había visto en su coto de Villafadrique?... ¡horror, horror, horror! ¡Lo dicho! ¡que a él le horripilaba en la mujer todo lo que trascendiera a macho!

Instrucción

Nombramiento

Por la Superioridad ha sido nombrada Profesora interina de Física, Química e Historia Natural de la Normal de Maestras de la Laguna doña Juana Perera García.

Provisión de escuelas

La Gaceta publica una Real orden disponiendo:

Primero. Que todas las escuelas que hayan quedado desiertas en el concurso general de traslado correspondientes al segundo semestre del pasado año, sean adjudicadas a los maestros procedentes de oposición libre, que antes de la elevación de todos los sueldos a 1.000 pesetas, tengan sueldos reservados en corrida de escalas.

Segundo. Que por los Rectorados respectivos, y en término de diez días, se anuncie en las escuelas no solicitadas por aquellos opositores, para su provisión entre maestros propietarios, cualquiera que sea su categoría; y

Tercero. Que las plazas desiertas, y las resultas del anterior concurso rápido extraordinario que radiquen en poblaciones de más de 2.000 habitantes, sean destinadas a oposición libre, y las de población inferior se adjudiquen a maestros interinos.

Inspector de enseñanza

Por telegramas recibidos de Madrid nos enteramos que ha sido nombrado interinamente Inspector de enseñanza de estas islas, quedando como inspector jefe dentro de unos días, por la ausencia del Sr. Tamayo, nuestro querido amigo el joven Maestro Nacional y Licenciado en Derecho, don Andrés Díaz Bethencourt. Sea enhorabuena.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Ánexas a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

REMITIDO

Guía de Izora, 23 de Abril de 1917. Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.

Muy Sr. mío: Un sentimiento de gratitud que nace espontáneo en mi conciencia, obligame a molest r la atención de V. y de los lectores de su periódico, para exponer a la consideración pública mi profundo reconocimiento por los muchos y grandísimos servicios, que durante largos días he recibido del médico de este pueblo D. Alebiad s Hernández Mora, quien, llamado a mi humilde casa para asistir a mi esposa, gravemente enferma, le practico una difícil operación, coronada por el éxito, a pesar de las dificultades de todo género con que tuvo que luchar en su delicado trabajo, al que mi esposa debe la vida y mis hijos la dicha sin igual de encont arse hoy amparados en el regazo de su madre, completamente curada ya, después de una cuidadosa asistencia del mencionado facultativo.

Sirva este caso, lo mismo que otros varios, que pudiera citar, de provechosa lección a las personas que, ignorantes, dando oído a la mala fé o

a bajas pasiones, juzgan el mérito de los hombres de ciencia por los caprichos de su ignorancia, cuando no por el concepto extraviado de seres sin conciencia.

Y agradeciendo a V., Sr. Director la inserción de esta carta, me ofrezco de V. humilde servidor.

q. l. b. l. m.

Aurelio Acosta González.

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche.

Primera parte

1. Paso doble «Los Botijistas», J. Cerdan.
2. Mazurka «La Gipey», Lacome.
3. Polonesa de Concierto, Chopin.
4. Valse «Vendita sea tu patria», R. Alvarez.

Segunda parte

5. «Serenata Andaluza», R. Roig.
6. «Danzas húngaras núm. 1 y 2», Brans.
7. Paso-doble «Gallito», Lope.

Sosa Caustica

se vende en la Camisería.

LA CENTRAL

Cruz Verde, 22.

¡BENDITA SEA LA PAZ!

Que haya paz entre los hombres. Que los prejuicios mezquinos de clases, razas y creencias desaparezcan.

Que la simiente pura de las nobles enseñanzas de Jesús fructifiquen en el corazón y en la mente de los hombres.

¡Qué hermoso es trabajar, unidos todos, para engrandecer y hacer felices a todos! Que la tierra se cubra de frutos y de flores y toda ella se convierta en la rica mansión del hombre.

Que el ingenio humano asombre por sus conquistas en la mecánica, que los inventos sean todos para embellecer la vida y hacerla más noble y más digna.

Que en todas partes se hable la lengua que entiende el corazón, y en todos los hogares encontremos el calor de nuestro propio hogar.

¿Cuándo llegará ese día en que comprendamos todos que somos hermanos, hijos de un mismo padre?

(De «La Argentina en Europa.»)

GANGA

Se vende un juego de sala en perfecto estado, compuesto de seis sillas dos butacas y sofá y un espejo de buena luna.

Darán razón en la calle de la X número 7.

Für die Hälfte des Preises zu verkaufen Spamers III Weltgeschichte 10 Bände reich illustriert mit Register. 9 Calle Obrero (4 Caminos)

butido, o una conserva, es capaz de un viaje al Polo Norte; la... en fin! la mujer tímida y hacendosa; agradable a la pata la llana; buena hasta el heroísmo, sin saberlo; con hermosura, con discreción y con virtud, aunque con faltas de ortografía... ¡Tampoco era su tipo Celia Valdés!

¡Merceditas Gil?... ¿La muñeca de trapo, como él la llamaba en sus monólogos?

¡Líbralo Dios de que él se casara en su eterna vida con mujer así!...

Claro que la mujer debe hacer por agradar y para ello echar mano del arte, como de marco que brillante la naturaleza.

¡Pero si aquella criatura sometía la naturaleza al arte y a la moldura el cuadro!... ¡si era enteramente, y ni más ni menos que un maniquí!

Para aquella muchacha, su cabeza no era otra cosa, que una perilla de carne con pelos rubios, criada por Dios, para clavarle horquillas, peinetas y peñecillos, ponerle flores o tocarle un sombrero. Su busto, otra cosa de carne, sin más misión ni por